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育才学校2020-2021学年度第二学期期末考试卷
高一物理

第I卷（选择题）
一、单选题(共32分)
1．(本题4分)两个质点之间万有引力的大小为F，如果将这两个质点之间的距离变为原来的4倍，那么它们之间万有引力的大小变为（　　）


A．	B．4F	C．16F	D．
2．(本题4分)从空中以40m/s的初速度平抛一质量为1kg的物体，物体在空中运动3s落地，不计空气阻力，取g＝10m/s2，则物体落地前瞬间，重力的瞬时功率为（　　）
[image:  ]
A．300W	B．400W	C．500W	D．700W


3．(本题4分)质量为的汽车发动机额定功率为80kw，若汽车在平直公路上所受阻力大小恒为，下列说法正确的是（　　）

A．汽车在公路上的最大行驶速度为


B．汽车以额定功率启动，当汽车速度为时，加速度为

C．汽车以的加速度做匀加速运动后第2s末发动机实际功率为32kw

D．汽车以的加速度做匀加速运动所能维持的时间为6s

4．(本题4分)如图所示，将一质量为m的摆球用长为L的细绳吊起，上端固定，使摆球在水平面内做匀速圆周运动，细绳就会沿圆锥面旋转，这样就构成了一个圆锥摆。已知重力加速度为g，细绳与竖直方向的夹角为。下列说法中正确的是（　　）

[image:  ]
A．摆球受重力、拉力和向心力的作用

B．摆球的线速度大小为

C．摆球的周期为

D．摆线上的拉力大小为

5．(本题4分)如图所示，物体放在水平平台上，系在物体上的绳子跨过定滑轮，由地面上的人以速度向右水平匀速拉动，设人从地面上平台的边缘开始向右行至绳与水平方向夹角为30°处，此时物体的速度为（　　）
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A．	B．	C．	D．
6．(本题4分)如图所示，某跳台滑雪运动员从斜坡顶端以20m/s的初速度沿水平方向跃出，经3s落到斜坡上。取g=10m/s2，不计空气阻力，该运动员在空中运动的水平位移和竖直位移的大小分别是（　　）
[image:  ]
A．60m，45m	B．60m，30m
C．40m，45m	D．40m，30m
7．(本题4分)关于如图a、图b、图c、图d所示的四种圆周运动模型，下列说法不正确的是（　　）
[image:  ]


A．图a圆形桥半径，若最高点车速时，车对桥面的压力为零，车将做平抛运动
B．图b中，在固定圆锥筒（内壁光滑）内做匀速圆周运动的小球，受重力、弹力和向心力

C．图c中，仅在重力和轻绳拉力作用下，绕另一固定端在竖直面内做圆周运动的小球，最容易拉断轻绳的位置一定是最低点
D．图d中，火车以大于规定速度经过外轨高于内轨的弯道时，外轨对火车有侧压力，火车易脱轨做离心运动
8．(本题4分)如图所示，一内外半径差不计的光滑圆环轨道位于竖直平面内。一质量为m可视为质点的金属小球从圆环轨道最低点以速度v1开始运动，到达最高点时对内侧轨道的压力大小为mg；当金属小球从圆环轨道最低点以速度v2开始运动时，到达最高点时对外侧轨道的压力大小也为mg。则v1与v2的比值为（　　）
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A．2∶5	B．1∶2	C．[image: ]∶[image: ]	D．2∶3

二、多选题(共16分)（本题选不全得两分，选错一个不得分）
9．(本题4分)如图所示，一轻质弹簧竖直固定在水平地面上，O点为弹簧原长时上端的位置，一个质量为m的物体从O点正上方的A点由静止释放落到弹簧上，物体压缩弹簧到最低点B后向上运动，不计空气阻力，不计物体碰撞弹簧动能损失，弹簧一直在弹性限度范围内，重力加速度为g，则以下说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．物体落到O点后，立即做减速运动
B．物体从O点运动到B点，物体机械能守恒
C．在整个过程中，物体与弹簧组成的系统机械能守恒
D．从O点运动到B点的过程中，物体的重力势能与弹簧的弹性势能之和先减小后增大
10．(本题4分)北斗导航系统又被称为“双星定位系统”，具有导航、定位等功能。如图所示，北斗导航系统中的两颗工作卫星均绕地心做匀速圆周运动，且轨道半径均为r，某时刻工作卫星1、2分别位于轨道上的A、B两个位置，若两卫星均沿顺时针方向运行，地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，不计卫星间的相互作用力，下列判断正确的是（　　）
[image:  ]

A．这两颗卫星的加速度大小相等，均为

B．卫星1由A位置运动到B位置所需的时间是
C．卫星1由A位置运动到B位置的过程中万有引力不做功
D．卫星1向后喷气就一定能够追上卫星2




11．(本题4分)在平直公路上汽车由静止开始做匀加速直线运动，当速度达到时，立即关闭发动机，汽车滑行直到停止，运动的图象如图所示，汽车牵引力大小为F，汽车受到的阻力恒为f，全过程中牵引力做的功为，克服阻力f所做的功为，则下列各项中正确的是（　　）
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A．	B．


C．	D．
12．(本题4分)如图所示长木板A静止放在光滑的水平地面上，物体B以水平速度冲上A后，由于摩擦力作用，最后停止在木板A上，则从B冲到木板A上到相对板A静止的过程中，下述说法中正确是（　　）
[image:  ]
A．物体B动能的减少量大于系统损失的机械能
B．物体B克服摩擦力做的功等于系统内能的增加量
C．物体B损失的机械能等于木板A获得机械能
D．物体B克服摩擦力做的功等于木板A增加的机械能与系统增加的内能之和

第II卷（非选择题）
三、实验题(共16分)
13．(本题6分)采用如图所示的实验装置做“研究平抛运动”的实验，计算结果保留两位小数。
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（1）实验时需要下列哪些器材________
A．弹簧秤        B．重锤线        C．打点计时器 D．刻度尺
（2）已知图中小方格的边长L=2.5cm，则小球平抛的初速度为v0=______m/s（取g=10m/s2）
（3）b点的速度vb=________m/s（取g=10m/s2）
14．(本题10分)在“验证机械能守恒定律”的实验中，打点计时器所用电源频率为50Hz，当地重力加速度的值为9.80m/s2，测得所用重物的质量为1.00kg，甲、乙、丙三位学生分别用同一装置打出三条纸带，量出各纸带上第1、2两点间的距离分别为0.18cm、0.19cm和0.25cm，可见其中肯定有一个学生在操作上有错误。
[image:  ]
（1）丙同学测量的距离明显大于甲、乙两位同学，若是丙同学的操作有错误，其错误操作可能是________。
（2）若按实验要求正确地选出纸带进行测量，量得连续三点A、B、C到第一个点O的距离如图所示（相邻计数点时间间隔为0.02s），那么
①纸带的________（填“左”或“右”）端与重物相连。
②在从起点O到打下计数点B的过程中重物重力势能的减少量是ΔEp＝________，此过程中重物动能的增加量是ΔEk＝________。（结果均保留两位有效数字）
③实验的结论是____________。
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四、解答题(共36分)
15．(本题10分)中国北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统。2018年11月19日，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭以“一箭双星”方式成功将北斗三号双星送入预定轨道，成功完成北斗三号基本系统部署。如图所示为其中一颗北斗卫星的轨道示意图。已知该卫星绕地球做匀速圆周运动的周期为T，地球半径为R，地球表面附近的重力加速地速度为g，引力常量为G。
（1）求地球的质量M；
（2）求该卫星距离地面的高度h。
[image:  ]






16．(本题12分)2022年将在我国举办第二十四届冬奥会，跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一、某滑道示意图如下，长直助滑道AB与弯曲滑道BC平滑衔接，滑道BC高，C是半径圆弧的最低点，质量的运动员从A处由静止开始匀加速下滑，加速度，到达B点时速度。取重力加速度。
（1）求长直助滑道AB的长度L；

（2）若不计BC段的阻力，求运动员经过C点时对滑道的压力。
[image:  ]

17．(本题14分)如图所示，光滑的倾斜轨道AB与粗糙的竖直放置的半圆型轨道CD通过一小段圆弧BC平滑连接，BC的长度可忽略不计，C为圆弧轨道的最低点。一质量m=0.1kg的小物块在A点从静止开始沿AB轨道下滑，进入半圆型轨道CD．已知半圆型轨道半径R=0.2m，A点与轨道最低点的高度差h=0.8m，不计空气阻力，小物块可以看作质点，重力加速度取g=10m/s2。求：
（1）小物块运动到C点时速度的大小；
（2）若小物块恰好能通过半圆型轨道的最高点D，求在半圆型轨道上运动过程中小物块克服摩擦力所做的功。
[image:  ]

参考答案
1．D
【详解】



根据万有引力定律公式得，将这两个质点之间的距离变为原来的4倍，则万有引力的大小变为原来的，故万有引力变为。
故选D。
2．A
【详解】
3s末竖直分速度


则落地时重力的瞬时功率为


故选A。
3．C
【详解】
A．机车起动问题中的最大速度


解得


故A错误；

B．汽车以额定功率启动，当汽车速度为时


根据牛顿第二定律可知


解得


故B错误；

C．汽车以的加速度做匀加速运动后，第2s末速度为


根据牛顿第二定律可知


解得




联立解得


故C正确；

D．汽车以的加速度做匀加速运动




联立可得




联立解得



故D错误。
故选C。
4．C
【详解】
A．摆球只受重力和拉力作用。向心力是根据效果命名的力，是几个力的合力，也可以是某个力的分力，本题中向心力是由重力与绳子拉力的合力提供的，故A错误；
BC．摆球的周期是做圆周运动的周期，摆球做圆周运动所需要的向心力是重力沿水平方向指向圆心的分力提供的，如图所示
[image:  ]
即


所以




故B错误，C正确。
D．由图可知，摆线上的拉力大小为


故D错误。
故选C。
5．C
【详解】
将人的速度分解为沿绳子方向的速度和垂直绳子方向的速度，则沿绳子方向的速度等于物体的速度，大小为


故选C。
6．A
【详解】
某跳台滑雪运动员从斜坡顶端以20m/s的初速度沿水平方向跃出，为平抛运动，则水平位移


竖直位移


故选A。
7．B
【详解】
A．图a中，在圆形桥最高点对车受力分析，根据牛顿第二定律，有


代入数据，可得


车将做平抛运动，故A正确，不符合题意；
B．图b中，在固定圆锥筒（内壁光滑）内做匀速圆周运动的小球，受重力、弹力，合力提供小球的向心力，故B错误，符合题意；

C．图c中，仅在重力和轻绳拉力作用下，绕另一固定端在竖直面内做圆周运动的小球，在最高点，有


整理，可得


在最低点，有


整理，可得


根据能量关系可知


故


最容易拉断轻绳的位置一定是最低点，故C正确，不符合题意；
D．图d中，火车以大于规定速度经过外轨高于内轨的弯道时，根据公式


可知，重力与支持力的合力不足以提供向心力，故外轨对火车有侧压力，火车易脱轨做离心运动，故D正确，不符合题意。
故选B。
8．C
9．CD
【详解】
A．物体落到O点后，开始一段时间重力大于弹力，仍然加速。故A错误；
B．物体从O点运动到B点，除重力外还有弹力做功，故物体机械能不守恒。故B错误；
C．在整个过程中，物体与弹簧组成的系统只有重力与弹簧弹力做功，所以系统机械能守恒。故C正确；
D．系统机械能守恒，即物体的重力势能与弹簧的弹性势能之和与物体的动能的总量保持不变


从O点运动到B点的过程中，物体的速度先增大后减小，即其动能先增大后减小。所以物体的重力势能与弹簧的弹性势能之和先减小后增大。故D正确。
故选CD。
10．ABC
【详解】
A．对卫星有



地面质量为的物体所受重力等于万有引力，可得


联立解得


A正确；
B．根据


从A到B轨迹对应圆心角为60°，故所用时间为

t=T
联立可解得


B正确；
C．卫星1由位置A运动到位置B的过程中，由于万有引力方向始终与速度方向垂直，故万有引力不做功，C正确；
D．若卫星1向后喷气，则其速度会增大，卫星1将做离心运动，所以卫星1不可能追上卫星2，D错误。
故选ABC。
11．BC
【详解】
上汽车由静止开始做匀加速直线运动，由牛顿第二定理可知


闭发动机后，汽车滑行直到停止，做匀减速直线运动，由牛顿第二定理可知



由图像可知，斜率表示加速度，所以


联合可解



由图像可知，面积表示位移，匀加速直线运动的位移x1，匀减速直线运动的位移x2，所以


全过程中牵引力做的功为


阻力f所做的功为


联立可解


故选BC。
12．AD
【详解】
A．物体B以水平速度冲上A后，由于摩擦力作用，B做匀减速运动，A做匀加速运动，根据能量守恒定律，物体B动能的减少量等于A增加的动能和系统损失的机械能之和，故A正确； 
BD．对B根据动能定理


物体B克服摩擦力做的功等于B动能的减少量，再由能量守恒定律知，物体B克服摩擦力做的功等于木板A增加的机械能与系统增加的内能之和。故B错误，D正确；
C．物体B损失的机械能等于木板A获得的机械能与系统损失的机械能之和，故C错误。
故选AD。
13．BD    1.00    1.25    
【详解】
（1）[1]做“研究平抛物体的运动”实验时，需要木板、小球、斜槽、铅笔、图钉、白纸、米尺、重垂线。米尺的作用是能读出轨迹上某点的坐标。重垂线的作用是确保木板与白纸是在竖直面内，使其与小球运动平面平行。时间可以通过竖直方向做自由落体运动去求解，故不需要弹簧秤与打点计时器。
故选BD；
（2）[2]根据△y=L=gT2得


则初速度


（3）[3]b点竖直分速度


则b点的速率


14．在做实验时先释放纸带后开打点计时器；打点时纸带停留时间过长；没有等打点计时器稳定就开始测量；拉住纸带的手不够稳定（合理即可）    左    0.49J    0.48J    在实验误差允许范围内，重物的机械能守恒    
【详解】
(1)[1]在做实验时先释放纸带后开打点计时器；打点时纸带停留时间过长；没有等打点计时器稳定就开始测量；拉住纸带的手不够稳定
(2)[2]重物做加速运动，纸带从左至右，相邻点迹的距离逐渐增大，所以纸带的左端与重物相连。
[3]在从起点O到打下计数点B的过程中重物重力势能的减少量是

ΔEp=
[4]此过程中重物动能的增加量是

ΔEk=
[5]在实验误差允许范围内，重物的机械能守恒。


15．（1）；（2）
【详解】

（1）设一物体的质量为，在地球表面附近，万有引定律等于重力


解得地球质量

 

（2）设卫星质量为，根据牛顿第二定律


解得


16．（1）50m；（2）1500N
【详解】
（1）运动员在AB段做匀加速直线运动，由


解得


（2）根据动能定理，对运动员在BC段有


在C点对运动员由牛顿第二定律得


解得
FN=1500N
由牛顿第三定律得，运动员对滑道的压力为1500N，方向竖直向下。
17．（1）4m/s；（2）0.3J
【详解】
（1）从A到C，小物块的机械能守恒


解得
vc=4m/s
（2）若小物块恰好能通过圆弧轨道的最高点D，则有


物块从C到D，由动能定理得


解得
Wf=0.3J


[bookmark: _GoBack]
oleObject1.bin

image55.png




image56.png




oleObject39.bin

image57.wmf
2

GMm

F

r

=


oleObject40.bin

image58.wmf
1

16


oleObject41.bin

oleObject42.bin

image59.wmf
30m/s

y

υ

gt

==


oleObject43.bin

image3.wmf
4

F


image60.wmf
1030W300W

y

Pmg

u

==´=


oleObject44.bin

image61.wmf
max

P

v

f

=

额


oleObject45.bin

image62.wmf
max

20m/s

v

=


oleObject46.bin

oleObject47.bin

image63.wmf
16000N

P

F

v

==

额


oleObject48.bin

image64.wmf
Ffma

-=


oleObject2.bin

oleObject49.bin

image65.wmf
2

6m/s

a

=


oleObject50.bin

oleObject51.bin

image66.wmf
0

4m/s

vvat

=+=


oleObject52.bin

oleObject53.bin

image67.wmf
8000N

F

=


oleObject54.bin

image68.wmf
PFv

=

实


image4.wmf
16

F


oleObject55.bin

image69.wmf
32kw

P

=

实


oleObject56.bin

oleObject57.bin

image70.wmf
PFv

=

额


oleObject58.bin

oleObject59.bin

image71.wmf
10m/s

P

v

maf

==

+

额


oleObject60.bin

image72.wmf
vat

=


image5.png




oleObject61.bin

image73.wmf
5s

t

=


oleObject62.bin

image74.wmf

image75.png




oleObject63.bin

image76.wmf
(

)

22

1

2

4

tansin

sin

v

FmgmmL

LT

p

qq

q

===


oleObject64.bin

image77.wmf
tansin

vgL

qq

=


oleObject65.bin

oleObject3.bin

image78.wmf
cos

2

L

T

g

q

p

=


oleObject66.bin

image79.wmf
cos

mg

T

q

=


oleObject67.bin

image80.wmf
00

3

cos30

2

vvv

==

o


oleObject68.bin

image81.wmf
203m60m

xvt

==´=


oleObject69.bin

image82.wmf
2

11

103m45m

22

ygt

==´´=


oleObject70.bin

image6.wmf
3

210

´


image83.wmf
2

v

mgNm

R

-=


oleObject71.bin

image84.wmf
0

N

=


oleObject72.bin

oleObject73.bin

image85.wmf
2

v

mgFm

r

+=

高

高


oleObject74.bin

image86.wmf
2

v

Fmmg

r

=-

高

高


oleObject75.bin

image87.wmf
2

v

Fmgm

r

-=

低

低


oleObject4.bin

oleObject76.bin

image88.wmf
2

v

Fmmg

r

=+

低

低


oleObject77.bin

image89.wmf
vv

<

低

高


oleObject78.bin

image90.wmf
FF

<

低

高


oleObject79.bin

image91.wmf
2

n

v

Fm

r

=


oleObject80.bin

image92.wmf
P

Pk

EEEE

++=

弹


image7.wmf
3

410N

´


oleObject81.bin

image93.wmf
2

Mm

Gma

r

=


oleObject82.bin

image94.wmf
m

¢


oleObject83.bin

image95.wmf
2

Mm

Gmg

R

¢

¢

=


oleObject84.bin

image96.wmf
2

2

Rg

a

r

=


oleObject85.bin

image97.wmf
2

2

2

Mm

Gmr

rT

p

æö

=

ç÷

èø


oleObject5.bin

oleObject86.bin

image98.wmf
1

6


oleObject87.bin

image99.wmf
3

rr

t

Rg

p

=


oleObject88.bin

image100.wmf
1

Ffma

-=


oleObject89.bin

image101.wmf
2

fma

=


oleObject90.bin

oleObject91.bin

image8.wmf
40m/s


image102.wmf
1

2

3

1

a

a

=


oleObject92.bin

oleObject93.bin

oleObject94.bin

image103.wmf
1

2

1

3

x

x

=


oleObject95.bin

image104.wmf
1

F

W

Fx

=


oleObject96.bin

image105.wmf
(

)

1

f

2

fx

W

x

=+


oleObject97.bin

oleObject6.bin

oleObject98.bin

image106.wmf
K

WE

=D

合


oleObject99.bin

image107.wmf
0.025

s0.05s

10

L

T

g

===


oleObject100.bin

image108.wmf
0

20.0252

m/s1.00m/s

0.05

L

v

T

´

===


oleObject101.bin

image109.wmf
30.075

m/s0.75m/s

20.1

yb

L

v

T

===


oleObject102.bin

image110.wmf
22

10.75m/s1.25m/s

b

v

=+=


image9.wmf
5m/s


oleObject103.bin

image111.wmf
OB

0.49J

mgh

=


oleObject104.bin

image112.wmf
2

1

0.48J

2

B

mv

=


oleObject105.bin

image113.wmf
G

gR

M

2

=


oleObject106.bin

image114.wmf
22

3

2

4

gRT

hR

p

=-


oleObject107.bin

image115.wmf
1

m


oleObject7.bin

oleObject108.bin

image116.wmf
1

1

2

GMm

mg

R

=


oleObject109.bin

oleObject110.bin

image117.wmf
2

m


oleObject111.bin

image118.wmf
2

2

2

22

4

()

()

GMm

mRh

RhT

p

=+

+

g


oleObject112.bin

image119.wmf
222

33

22

44

GMTgRT

hRR

pp

=-=-


oleObject113.bin

image10.wmf
2

12m/s


image120.wmf
22

0

2

vvaL

-=


oleObject114.bin

image121.wmf
22

0

50m

2

vv

L

a

-

==


oleObject115.bin

image122.wmf
22

11

22

CB

Mghmvmv

=-


oleObject116.bin

image123.wmf
2

N

C

v

Fmgm

R

-=


oleObject117.bin

image124.wmf
2

1

2

c

mghmv

=


oleObject118.bin

oleObject8.bin

image125.wmf
2

D

mv

mg

R

=


oleObject119.bin

image126.wmf
22

11

2

22

fDC

mgRWmvmv

-×-=-


image11.wmf
2

2m/s


oleObject9.bin

oleObject10.bin

image12.wmf
q


image13.png




oleObject11.bin

image14.wmf
cos

gL

q


oleObject12.bin

image15.wmf
cos

2

L

g

q

p


oleObject13.bin

image16.wmf
cos

mg

q


oleObject14.bin

image17.wmf
0

v


image18.png




oleObject15.bin

image19.wmf
0

1

2

v


oleObject16.bin

image20.wmf
0

2

3

3

v


oleObject17.bin

image21.wmf
0

3

2

v


oleObject18.bin

image22.png




image23.png




oleObject19.bin

image24.wmf
R


oleObject20.bin

image25.wmf
gR


oleObject21.bin

image26.wmf
O


image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




oleObject22.bin

image32.wmf
2

2

Rg

r


oleObject23.bin

image33.wmf
3

rr

Rg

p


oleObject24.bin

image34.wmf
10m/s


oleObject25.bin

image35.wmf
vt

-


oleObject26.bin

image36.wmf
F

W


oleObject27.bin

image37.wmf
f

W


image38.png
4 v/(m-s7")

t/s

10|--7




oleObject28.bin

image39.wmf
13

Ff

=

∶

∶


oleObject29.bin

image40.wmf
41

Ff

=

∶

∶


oleObject30.bin

image41.wmf
Ff

11

WW

=

∶

∶


oleObject31.bin

image42.wmf
Ff

13

WW

=

∶

∶


image43.png
B A

Y dddd0dniida




image44.png




image45.png
mlh \J-
3 N





image46.png
. Cm





image47.png




oleObject32.bin

image48.wmf
10m

h

=


oleObject33.bin

image49.wmf
20m

R

=


image2.png
&% R

www.ks5u.com




oleObject34.bin

image50.wmf
60kg

m

=


oleObject35.bin

image51.wmf
2

1m/s

a

=


oleObject36.bin

image52.wmf
10m/s

B

v

=


oleObject37.bin

image53.wmf
2

10m/s

g

=


oleObject38.bin

image54.wmf
N

F


image1.jpeg
Kssu, BBBHISXESR




